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Вивчено різноманітність джерел мінеральних вод на території НПП “Вижницький”. Проана-
лізовано ретроспективні аспекти дослідження цілющих підземних вод на території Національно-
го природного парку. Визначено, що джерела мінеральних вод розташовані у зонах регульованої
та стаціонарної рекреації, а також господарській зоні, що потребує розвитку туристичної
інфраструктури та посилення їхнього курортно-рекреаційного використання.
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Мінеральні джерела – це надзвичайний дар природи, оскільки вода, яка надходить
на поверхню з підземних надр, багато століть або і тисячоліть тому пройшла крізь
ущелини різних шарів породи, збагачуючись вуглекислотою, солями та іншими
хімічними елементами.

Західні області України за багатством і різноманітністю мінеральних вод посідають
провідне місце не тільки в Україні, а й у Європі. Найбільше відомими санаторно-
курортними місцевостями західного регіону є курортополіс Трускавець, м. Моршин,
м. Східниця (Львівська обл.) та с. Брусниця (Чернівецька обл.).

На території Національного природного парку (НПП) “Вижницький” є дев’ять
мінеральних джерел, які в поєднанні з чудовими природними рекреаційними умовами
місцевості створюють надзвичайно сприятливі передумови, для широкого розвитку
всіх видів оздоровлення [1].

Значний внесок у вивчення мінеральних вод на території НПП “Вижницький” і
обґрунтування необхідності їх використання для бальнеологічних потреб зробив
Ф. Лапшин 1965 р. [5, 3]. Перші дослідження проводили в 1980–1983 рр. на теренах
Вижниччини (Чернівецька обл.). Чернівецька комплексна гідрологічна партія
Львівської геологорозвідувальної експедиції провела розшукові роботи мінеральних
вод типу “нафтуся” та інших типів, бальнеологічну оцінку яких виконав Одеський
науково-дослідний інститут медреабілітації та курортології [1, 4].

У ході розшуків у районі м. Вижниця вивчали водоносні горизонти і комплекси
палеогену та верхньої крейди (див. рис. 1). Виявлено три основні типи мінеральних
вод, що мають бальнеологічну цінність: слабкомінералізовані до 1 г/л, які мають
метали органічних речовин у кількості 11,4–30,0 мг/л, води малої мінераліза-
ції (2,0–4,0 г/л), води високої мінералізації (14,6–18,5 г/л).
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Рис. 1. Схема розташування розшукових свердловин на території національного природного
парку “Вижницький”: 8 МВ – розшукова свердловина та її номер.

Слабкомінералізовані води, збагачені органічними речовинами, виявлені в породах
менілітової світи палеогену, яка представлена тріщинуватими пісковиками, сланцями.
Глибина залягання цих вод коливається від 8,7 до 100–150 м. За хімічним складом води
гідрокарбонатно-хлоридно-натрієві або натрієво-кальцієві з мінералізацією 0,4–0,9 г/л.
За вмістом органічних речовин, їхнім компонентним складом та мікробіологічними
показниками води є аналогами мінеральних вод типу “нафтуся” Східницького родови-
ща. За висновками Одеського НДІ курортології, слабкомінералізовані води гідрокарбо-
натно-кальцієвого типу виявлені в свердловині 21мв інтервалом глибини до 50 м
за мінералізації 0,5 г/л і концентрації органічних речовин (Сорг.вал. – 12,8 мг/л,
Сорг.сух.залишку – 3,0 мг/л).

Води малої мінералізації гідрокарбонатно-хлоридно-натрієві з мінералізацією
2,0–4,0 г/л виявлені у свердловині 1мв (інт. до 30 м та 50–75 м) і в 6мв (інт. 9–150 м).
Такі води є близькими аналогами мінеральної води типу “ричалс”, “обухівська”.

Води високої мінералізації (14,6–18,5 г/л) хлоридно-натрієві з підвищеним вмістом
брому (67,3–98,6 мг/л) є близькими аналогами лікувальних вод Талицького курорту
(Росія). За висновками Одеського НДІ курортології, води свердловин 21мв і 9мв у разі
дворазового розведення зберігають бальнеологічний ефект і їх можна використовувати
як аналог “талицьких”.
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Особливе місце посідають хлоридно-натрієві розсоли свердловини 2мв (інтервал
30–100 м) і розсоли з вмістом сірководню до 34,0–46,75 мг/л свердловини 22г (інтервал
75–100 м). Вони, згідно з дослідженням Одеського НДІ курортології, є перспективними
для подальшого детальнішого визначення.

У межах Вижницької ділянки джерело 2 “Лужки” виводить сульфатно-натрієві
залізисті води, використання яких можливе для лікування залізодефіцитних анемій.

Одеський НДІ курортології в межах Вижницької ділянки виконав бальнеологічну
оцінку всіх мінеральних вод, отриманих на стадії розшуків. Для детальнішого вивчення
Одеський НДІ курортології рекомендує перспективні такі типи мінеральних вод
у межах Вижницької ділянки.

1. Слабкомінералізовані води типу “нафтуся” в межах Вижницької ділянки виділені
у свердловинах 2МВ, 7МВ, 11МВ, 12МВ, 21МВ. Рекомендовані для лікування захво-
рювань гепатобеліарної системи, нирок і сечовивідних шляхів.

2. Бромні води св. 1мв типу “талицьких”.
3. Залізисті води джерела “Лужки”.
4. Води малої мінералізації типу “обухівська” і “ричалсу” в свердловинах 7МВ

та 14МВ. Використовують для лікування шлунково-кишкового тракту.
5. Хлоридно-натрієві розсоли свердловин 17МВ, 22МВ застосовують для лікування

хвороб опорно-рухового апарату, серцево-судинної системи та гінекологічних захворювань.
Усі перелічені бальнеологічні групи мінеральних вод виявлені на стадії розшуків та

рекомендовані Одеським НДІ медичної реабілітації і курортології для подальших
досліджень [4, 9, 2].

Свердловинами та джерелами, що розкрили водоносні горизонти і комплекси
у відкладах нижньоменілітової і бистрицької світ палеогену і стрийської серії крейдя-
ної системи, отримано мінеральні води широкого спектра мінералізації – від 0,3 до
79,0 г/дм3, і різного складу [1].

Наша мета – аналіз та характеристика джерел мінеральних вод НПП “Вижницький”,
а також визначення перспектив та напрямів подальших досліджень мінеральних вод.

Національний природний парк “Вижницький” розміщений на межі Українських
Карпат (області Зовнішніх Карпат) та Передкарпаття в північно-західній частині
Чернівецької обл. у низькогір’ях Буковинського сектора Скибової зони Карпат.

На території парку і прилеглих територіях є мінеральні джерела, які мають цілющо-
лікувальні властивості й придатні до використання.

Такими є джерела, досліджені у 2011 р. Їхнє розташування позначено на картосхе-
мі (рис. 2).

Якісний склад, фізико-хімічний та мікробіологічний аналіз води досліджено Одесь-
ким НДІ курортології.

Досліджені мінеральні води за хімічним складом розподіляють на такі [3, 1]:
− слабкомінералізовані з підвищеним умістом органічних речовин;
− малої мінералізації різного хімічного складу;
− мінеральні води з підвищеним вмістом біологічно активних компонентів та сполук.
Слабкомінералізовані (до 1,0 г/дм3) мінеральні води з підвищеним умістом органіч-

них речовин мають специфічні бальнеологічні властивості, які сьогодні пов’язують
з підвищеним умістом органічних речовин.

Органічні речовини в підземних водах – широкий спектр різноманітних органічних
сполук. Це білки, жири, вуглеводи, органічні кислоти, гумусові й бітумні речовини.
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Вміст органічних речовин у початковий період досліджень визначають за валовим
органічним вуглецем (Сорг.вал.), у складі якого виділяють органічний вуглець сухого
залишку (Сорг.нел.) і органічний вуглець легких сполук (Сорг.лет.).

Рис. 2. Схема розміщення мінеральних джерел на території НПП “Вижницький”:
1 – свердловина 32МВ; 2 – джерело “Діяна”; 3 – джерело “Бик”; 4 – джерело “Черешенька”;

5 – джерело “Лужки”; 6 – свердловина 8МВ; 7 – джерело “Стебник №1”;
8 – джерело “Зубринець”; 9 – джерело “Стіжок”.

СВЕРДЛОВИНА 32МВ є в зоні регульованої рекреації на висоті 350 м над рівнем
моря в південно-західній околиці м. Вижниця, урочище Рівня, долина струмка на
правому березі р. Черемош. Географічні координати: пн.ш. (N) 8º14.45´;
сх.д. (E) 025º08.099´.

До глибини 11 м свердловину обладнано кондуктором діаметром 12 дюймів.
Від гирла до глибини 78,0 м свердловину обсаджено трубами діаметром 6 дюймів.
Статичний рівень води у свердловині усталився на глибині 4,1 м від поверхні землі.
Дебіт свердловини становив 37 м3/д за зниження рівня на 1,5 м.

Вода джерела має слабкий сірководневий запах, прозора, безбарвна. Для води
характерна слабколужна реакція – рН 7,4 од. За температурою належить до холодних –
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9,0 ºС. За співвідношенням основних катіонів та аніонів вода є сульфатно-
гідрокарбонатною магнієво-кальцієвою слабкої мінералізації.

Органічні речовини в перерахунку на валовий вуглець містяться у воді в кількості
6,2–9,6 мг/дм3. У їхньому складі виявлено карбонові кислоти – 2,9 мг/дм3, фульвокис-
лоти – 0,5, бітумінозні речовини – 4,2 мг/дм3. Фізіологічними дослідженнями з’ясовано
її біологічну активність, яка виявляється у стимулюванні функціонального стану нирок,
жовчоутворення.

Відповідно до класифікації [3], мінеральна вода свердловини № 32МВ має підви-
щений уміст органічних речовин, є сульфатно-гідрокарбонатною кальцієвою, магнієво-
кальцієвою слабкої мінералізації слабколужної реакції, холодною.

Мікробіологічні дослідження води засвідчили, що її мікрофлора не є патогенною
для організму лабораторних тварин і людини, типова для вод з підвищеним умістом
органічних речовин.

Воду рекомендовано для промислового розливу як лікувально-столову з можливіс-
тю лікувального застосування за деяких хвороб печінки, нирок, обміну речовин тощо.
Сьогодні воду не розливають. Її майбутнє використання потребує обґрунтування
сучасними дослідженнями.

Серед слабкомінералізованих вод з вмістом органічних речовин
НПП “Вижницький” найбільше вивчена мінеральна вода з джерела у с. Виженка, яку за
результатами досліджень 1998–1999 р. визнано лікувально-столовою та придатною
до промислового фасування під назвою “Діяна” [2].

ДЖЕРЕЛО “ДІЯНА” розміщене в господарській зоні НПП “Вижницький” (без
вилучення, Іспаське лісництво Вижницького ДСЛ АПК), на південно-західній околиці
с. Виженка, на схилі долини потоку Лісківець на висоті 412 м над рівнем моря.
Географічні координати: пн.ш. (N) 48°13.465'; сх.д. (E) 025°10.276'.

Вихід джерела приурочений до відкладів менілітової свити верхнього палеогену,
представлених перешаруванням тріщинуватих пісковиків, алевролітів, аргілітів.
Джерело низхідне. Два виходи джерела каптовано роздільно кам’яною кладкою
заввишки 1 м і розміром у діаметрі 1 м. Сьогодні каптаж джерела частково зруйнова-
ний. З каптажу вода виливається через патрубок.

Дебіт джерела на самовиливі за даними 1998–1999 рр. становив від 24 до 35 м3/д.
Запаси води категорії С1, які затверджені НТР ДПГ Західукргеологія (протокол
від 29 грудня 1998 р. № 2821), оцінюють у 8 м3/д.

Вода джерела має добрі органолептичні показники – без запаху, прозора, безбарвна.
Для води характерна слабколужна реакція − рН 7,55−7,7. За температурою належить
до холодних – 9,0−10,0 ºС. У складі розчинених газів у невеликій кількості міститься
діоксид вуглецю (109,2 мг/дм3) та кисень. За співвідношенням основних катіонів та
аніонів вода є гідрокарбонатною кальцієвою, магнієво-кальцієвою, слабкої мінералізації.

Органічні речовини в перерахунку на валовий вуглець містяться у воді в кількості
8,1–14,2 мг/дм3. У їхньому складі виявлено карбонові кислоти – 2,88 мг/дм3, водороз-
чинні бітумінозні речовини – 5,5 мг/дм3. Дослідження підтвердили стабільність
основного хімічного складу, мінералізації та концентрації органічних речовин –
9,2 мг/дм3.

Згідно з класифікацією [3], мінеральна вода джерела 1 “Діяна” з підвищеним
умістом органічних речовин є гідрокарбонатною магнієво-кальцієвою слабкої мінера-
лізації слабколужної реакції, холодною. Вода містила значну кількість сапрофітних
бактерій та залізоокиснювальних бактерій.
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Воду було рекомендовано для промислового розливу як лікувально-столову з мож-
ливістю лікувального застосування в разі деяких хвороб печінки, нирок, обміну
речовин тощо. Сьогодні воду не розливають. Її практичне застосування повинно бути
підтверджене сучасними дослідженнями.

ДЖЕРЕЛО “БИК” розташоване на виїзді з м. Вижниця в урочищі Судилів біля
автодороги Вижниця–Багна, що є прилеглою до межі парку територією, на висоті 407 м
над рівнем моря. Географічні координати: пн.ш. (N) 48º14.322´; сх.д. (E) 025º11.151´.
Джерело каптоване у вигляді голови бика. Дебіт – близько 0,05 дм3/с. Водоносний
горизонт не визначено.

За хімічним складом це гідрокарбонатна магнієво-кальцієва вода з мінералізацією
0,44 г/дм3.

Згідно з класифікацією [3], мінеральна вода джерела “Бик” є з підвищеним умістом
органічних речовин, хлоридно-гідрокарбонатна, слабколужна, холодна, питна.

Підвищений уміст органічних речовин (понад 5 мг/дм3) дає підстави досить
обґрунтовано прогнозувати біологічну активність та можливі лікувальні властивості
води джерела “Бик”, що, відповідно, потребує організації робіт щодо її медико-
біологічної оцінки. Сьогодні місцеві жителі використовують джерело для питних
потреб.

Вода містила значну кількість сапрофітних, олігокарботрофних бактерій. У значній
кількості наявні залізоокиснювальні бактерії, які можуть погіршувати органолептичні
показники. Відповідно, вода містила манґанокиснювальні бактерії, які сприяють
окиснюванню двовалентного манґану до чотиривалентного.

Виявлено також амоніфікувальні бактерії (аероби, анаероби), денітрифікувальні
бактерії, які сприяють вивільненню водної маси від нітритів та нітратів.

Вода містила анаеробні бактерії, які спричиняли бродіння глюкози з утворенням масля-
ної кислоти. Цей процес супроводжувався газовиділенням (H2 і СО2), утворенням масляної
кислоти та низки побічних продуктів (кислоти жирного ряду, спирти, ацетони тощо).

Автохтонна мікробіота мінеральної води джерела “Бик” продукує біологічно актив-
ні метаболіти та не патогенна для людини і лабораторних тварин.

Мінеральні води малої мінералізації, які формуються в водовідносних породах мені-
літової та бистрицької свит палеогену і в стрийській свиті крейдяних відкладів,
виявлені в різних за глибиною залягання інтервалах: верхньому – до 30 м, середньому –
від 30 до 50 і 75 м, нижньому – від 50 до 100 і 150 м.

За фізичними властивостями такі підземні води безбарвні, прозорі, без запаху,
холодні, мають низький дебіт. За концентрацією водневих іонів води слабколужні,
рН змінюється від 7,7 до 8,8.

За основним хімічним складом підземні води хлоридно-гідрокарбонатні й гідрокар-
бонатно-хлоридні натрієві з мінералізацією від 2,1 до 5,0 г/дм3.

Саме води такої мінералізації виявлено у свердловині 8 під час досліджень на тери-
торії НПП “Вижницький”.

СВЕРДЛОВИНА 8МВ розміщена у верхів’ї р. Виженка на її лівому березі, нижче
за течією від бази відпочинку “Трембіта” на території Путильського р-ну біля межі
з НПП “Вижницький”. Висота – 556 м над рівнем моря, географічні координати:
пн.ш. (N) 48º10´192´; сх.д. (E) 025º10´417´.

Пробурено свердловину глибиною 150,0 м і обсаджено трубами діаметром 6 дюймів
у інтервалі глибин 0–8,7 м, 127 мм – від 0 до 50,0 м, статистичний рівень усталився
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на + 1,3 м від поверхні землі. Дебіт свердловини становив 4,0 м3/д зі зниженням рівня
води на 8,5 м. Вода свердловини газує сірководнем, можливо, метаном.

За хімічним складом вода хлоридно-гідрокарбонатна натрієва з мінералізацією
1,6–1,9 г/дм3.

За вмістом органічних речовин у воді їх визначена кількість становила 8,75 мг/дм3.
Вміст нормованих компонентів та сполук не перевищує ГДК.

Підвищений уміст органічних речовин (понад 5 мг/дм3) дає підстави досить обґрун-
товано прогнозувати лікувальні властивості води, які можна визначити тільки
на підставі її медико-біологічної оцінки.

Згідно з класифікацією [3], мінеральна вода свердловини 8МВ є з підвищеним уміс-
том органічних речовин, хлоридно-гідрокарбонатною малої мінералізації слабколужної
реакції, холодною.

Вода містить значну кількість сапрофітних, олігокарботрофних бактерій, а також
манґанокиснювальні, жиророзщеплювальні та амоніфікувальні бактерії (аероби,
анаероби).

У воді містяться тіонові бактерії (Thiobacillus thioparus). Ці мікроорганізми
окиснюють сірководень, сприяючи утворюванню сульфатів, які необхідні в разі
лікування захворювань гепатобіліарної системи.

Автохтонна мікробіота мінеральної води св. 8МВ характерна для мінеральних вод,
здатна продукувати біологічно активні метаболіти амілазу, протеази, не патогенна для
людини і лабораторних тварин.

Мінеральні води з підвищеним вмістом біологічно активних компонентів та спо-
лук – це води свердловин і джерел, у яких виявлено компоненти брому і заліза, що
містяться в концентраціях, за яких мінеральні води чинять специфічну лікувальну дію.

У мінеральних водах бром і йод досить поширені, однак з лікувальною метою
(у природному виді) такі води використовують порівняно зрідка, тільки на окремих
курортах. Серед підземних мінеральних вод, що містять бром і йод, виділяють три
групи вод: бромні, йодо-бромні та йодні. Для лікування важливіші води з порівняно
меншою мінералізацією, проте з великим вмістом брому і йоду. За чинною класифіка-
цією [3] мінімальна бальнеологічна норма брому в мінеральних водах повинна стано-
вити 25 мг/дм3.

Такі критерії прийнято для питних мінеральних вод, вони ввійшли до всіх нормати-
вних документів з приміткою, що бромні і йодо-бромні води повинні мати мінераліза-
цію, що допускає їхнє внутрішнє застосування (не більше 8–15 г/дм3). За мінералізації
понад 8–15 г/дм3 їх можна уважати бромними тільки у тому випадку, якщо в разі
розведення їх прісними (слабкомінералізованими) водами до зазначеної мінералізації
вміст у них брому не буде нижчим від бальнеологічної норми.

ДЖЕРЕЛО “ЧЕРЕШЕНЬКА” розміщене біля села з однойменною назвою у Виж-
ницькому р-ні безпосередньо близько від межі НПП “Вижницький” на висоті 486 м над
рівнем моря. Географічні координати: пн.ш. (N) 48º12.219´; сх.д. (E) 025º17.204´.
Джерело каптоване у вигляді шахтного колодязя, глибина якого, за даними
НПП “Вижницький”, становить 25 м. Колодязь дренує водоносні відклади верхньо-
стебницької світи неогену. Дебіт оцінюють у 50 м3/д.

За хімічним складом це хлоридний натрієвий розсіл, слабкокислий з мінералізацією
117,81 г/дм3. За даними Ф. Лапшина, мінералізація води може сягати 272 г/дм3. Вода
містить бром (163,84 мг/дм3) та йод (4,6 мг/дм3).
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Згідно з класифікацією мінеральних вод [3], мінеральну воду джерела “Черешень-
ка” попередньо можна схарактеризувати як йодо-бромний, бромний хлоридний
натрієвий розсіл. За фізико-хімічними властивостями вода подібна до мінеральної води
курортів Моршин і Слов’янськ.

Воду такого складу використовують у лікувальній практиці зовнішньо у вигляді
ванн (15–35 г/дм3) та внутрішньо (3–15 г/дм3) для лікування захворювань централь-
ної нервової системи, органів дихальних шляхів, серцево-судинної системи,
жіночих статевих органів, опорно-рухового апарату, шкіри тощо. Мінеральна вода
джерела “Черешенька” може стати одним з чинників гідромінеральної бази в разі
організації ЦСЛ.

З давніх-давен мінеральну воду джерела використовує місцеве населення для випа-
рювання солі та самолікування.

Вода містила бактеріальні популяції, представлені аеробними, анаеробними, олігот-
рофними та гетеротрофними бактеріями.

Наявність у воді джерела “Черешенька” різноманітної життєздатної мікробіоти,
спроможної продукувати біологічно активні речовини, можливо, впливає на форму-
вання її біоактивного стану.

ДЖЕРЕЛО “ЛУЖКИ” є головною принадою і загальновідоме з давніх часів
у однойменному урочищі в середній течії р. Виженка. Воно дренує водоносний
горизонт у відкладах менілітової світи палеогену. Дебіт джерела низький – 4 м3/д.
Вихід джерела – це овальне поглиблення у залізистому травертині, звідки вода стікає
вниз по жолобу.

Джерело є геологічною пам’яткою природи, що розміщена на території Вижницько-
го лісництва [3]. Розташоване в зоні регульованої рекреації на висоті 582 м над рівнем
моря. Географічні координати: пн.ш. (N) 48º10.459´; сх.д. (E) 025º10.805´.

За показником мінералізації – 0,3–0,6 г/л – належить до слабкомінералізованих вод.
Ця вода має рідкісний сульфатно-алюмінієво-залізистий склад з вмістом заліза
13,5–22,0 мг/л, алюмінію 9,6–25,7 мг/л, із вмістом багатьох терапевтично активних
мікроелементів (кобальт, нікель, манґан та інші) та природним високим рН 3–4,4, що
надає цій воді надзвичайно високу бальнеологічну цінність [7].

Згідно з класифікацією [3], вода джерела є мінеральною залізистою, кремнієвою,
слабкомінералізованою, сульфатною, хлоридно-сульфатною від магнієво-натрієвого до
складного катіонного складу, кислою, холодною.

Вода, можливо, перспективна для лікувального застосування, яке обґрунтоване
комплексом бальнеологічних досліджень. Сьогодні її використовують населення
і туристи для самолікування.

Відповідно до хімічного складу в значній кількості наявні залізоокиснювальні
бактерії. Вода містить амоніфікувальні бактерії (аероби, анаероби).

Автохтонна мікробіота мінеральної води джерела “Лужки” здатна продукувати
біологічно активні метаболіти: амілазу, протеази, не патогенна для людини
і лабораторних тварин, однак містить залізоокиснювальні бактерії, які є чинником
корозії та погіршують органолептичні показники води.

Сьогодні через недостатню вивченість підземні води урочищ Зубринець, Стебник,
Стіжок не можна зачислити до категорії мінеральних.

ДЖЕРЕЛО “СТЕБНИК” розміщене в урочищі з однойменною назвою в зоні
регульованої рекреації на висоті 521 м над рівнем моря. Географічні координати:
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пн.ш. (N) 48º08.726´; сх.д. (E) 025º16.404´. Каптоване у вигляді колодязя. Водоносний
горизонт і дебіт джерела не визначено.

За хімічним складом вода є гідрокарбонатною кальцієвою, слабкомінералізова-
ною (0,48 г/дм3), слабколужною, холодною, питною. Органічні речовини не визначали.
Вміст нормованих компонентів і сполук не перевищує ГДК. Джерело використовують
місцеве населення та туристи для питних потреб.

ДЖЕРЕЛО “ЗУБРИНЕЦЬ” розташоване в господарській зоні без вилучення
ДП “Берегометське ЛМГ” в урочищі Зубринець, яке виходить практично у русло
потічка з однойменною назвою на висоті 465 м над рівнем моря. Географічні координа-
ти: пн.ш. (N) 48º07.267´; сх.д. (E) 025º17.016´. Вихід джерела приурочено до пісковиків
палеогену. Дебіт низький, не перевищує 0,05 дм3/с.

Вода із запахом сірководню, значення якого становить 4,53 мг/дм3. За хімічним
складом ця вода є гідрокарбонатною, кальцієво-натрієвою, з мінералізацією 0,55 г/дм3,
слабколужною, холодною.

Вміст сірководню не сягає бальнеологічної норми 10,0 мг/дм3 і потребує проведен-
ня моніторингу. Органічні речовини визначено в кількості 4,5 мг/дм3. Вміст нормова-
них компонентів та сполук не перевищує ГДК.

Мікробіологічні дослідження води засвідчили, що мікрофлора води не є патогенною
для організму лабораторних тварин і людини.

ДЖЕРЕЛО “СТІЖОК” біля підніжжя гори Малий Стіжок є в зоні регульованої
рекреації, розташоване на висоті 521 м над рівнем моря. Географічні координати:
пн.ш. (N) 48°09.301'; сх.д. (Е) 025°19.860'. Каптоване у вигляді колодязя. Водоносний
горизонт і дебіт джерела не визначено.

За хімічним складом ця вода є гідрокарбонатною кальцієвою, слабкомінералізова-
ною (3,4 г/л), слабколужною, холодною, питною. Вміст нормованих компонентів та
сполук не перевищує ГДК.

Мікробіологічні дослідження води засвідчили, що мікрофлора води не є патогенною
для організму лабораторних тварин і людини.

Висновки і перспективи подальших розвідок у цьому напрямі. На території
Національного природного парку “Вижницький” виявлено джерела мінеральних вод
різного хімічного складу та мінералізації, які, відповідно до класифікації [3], можна
розподілити на такі:

– слабкомінералізовані (до 1,0 г/дм3) гідрокарбонатні, сульфатно-гідрокарбонатні
натрієві, кальцієво-натрієві води з підвищеним умістом органічних речовин (св. 32МВ,
джерело “Діяна”, джерело “Бик”);

– маломінералізовані хлоридно-гідрокарбонатні з підвищеним умістом органічних
речовин (св. 8МВ (самовилив));

– бромні, йодо-бромні хлоридні натрієві розсоли (джерело “Черешенька”);
– залізисті, кремнієві, з вмістом алюмінію та манґану (джерело урочища Лужки).
Сьогодні через недостатню вивченість підземні води урочищ Зубринець, Стебник,

Стіжок не можна зачислити до категорії мінеральних.
Багаторічний досвід господарювання парку в гірських умовах свідчить про необхід-

ність акцентування особливої уваги саме на проблемі додаткового дослідження
мінеральних джерел і розробки комплексу заходів з підтримання їх у придатному
стані [5]. Для цього необхідний комплексний моніторинг кожного із джерел мінераль-
них вод, а саме:
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1) проведення екологічного контролю за станом навколишнього середовища;
2) постійний догляд за територією санітарної зони (розташована в межах лісового

масиву, який зберіг природний стан) біля свердловини 8МВ, джерела “Діяни”, “Луж-
ки”, “Зубринець”, “Стіжок” та “Стебник”;

3) проведення додаткового аналізу води та вивчення хімічного складу, медико-
біологічних властивостей, дебіту тощо;

4) догляд або заміна обладнання споруди свердловин та каптажу джерела тощо;
5) догляд за під’їзною дорогою та облаштуванням доступу до них тощо;
6) біля джерел (“Лужки”, “Черешенька”) встановлення та проведення замін інфор-

маційного стенду з необхідною і доступною інформацією щодо хімічного складу,
медико-біологічної оцінки, лікувального застосування тощо;

7) проведення повторного комплексу досліджень з медико-біологічної оцінки води
джерела “Діяна” із розробкою медичних показань щодо її лікувального застосування;

8) встановлення каптажу над виходом джерел “Лужки”, “Зубринець”;
9) підземні води джерела урочища Зубринець потребують додаткових досліджень

щодо вмісту сірководню та визначення рівня концентрації органічних речовин;
10)постійний контроль за станом води джерела “Стебник”, особливо за значних

перепадів температур;
11)визначення місця для влаштування зони відпочинку;
12)укріплення берегової смуги лівобережжя джерела “Лужки” спорудами кашиць

тощо та ін.
Отже, мінеральні води, які виявлено, є на екологічно чистих територіях з порівняно

обмеженим доступом населення, організованим та неорганізованим туризмом.
Води, відібрані із виявлених джерел для аналізу, мають різноманітний хімічний

склад та мінералізацію. За умови проведення необхідного комплексу досліджень
можна прогнозувати можливість створення гідромінеральної бази для Центру санатор-
ного лікування на території НПП “Вижницький”.

Саме тому мета наших подальших досліджень – пошук нових та проведення
повторних обстежень виявлених джерел на території парку: вивчення хімічного складу;
екологічний контроль за територією та ін.

Основними рекомендаціями в цьому напрямі є:
– виявлення на місцевості та оцінка можливості використання розшукових свердловин;
– облаштування джерел та свердловин каптажними спорудами й інформаційними

стендами;
– вивчення хімічного складу мінеральних вод та їхнього дебіту;
– медико-біологічна оцінка мінеральних вод на підставі комплексу досліджень

з розробкою медичних рекомендацій щодо їх лікувального застосування.
Зазначимо, що практично всі прояви мінеральних вод розташовані в зонах регульо-

ваної та стаціонарної рекреації, а також господарській зоні, а це значно полегшує
їх облаштування та курортно-рекреаційне використання.
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MINERAL RESOURCES OF NATIONAL NATURE PARK “VYZHNYTSKYI”:
LOCATION, CHARACTERIZATION, RECOMMENDATIONS FOR USE
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This article is devoted to the study of a variety of mineral springs in the National Nature Park
“Vyzhnytskyi”. Retrospective study of medicinal aspects of groundwater in the National Nature Park
was analyzed. Mineral springs are located in areas regulated and fixed recreation and economic zone,
which requires the development of tourism infrastructure and enhance their resort and recreational use,
were determined.

Key words: mineral springs, national parks, resort and recreational use of mineral waters.
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МИНЕРАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ НПП “ВИЖНИЦКИЙ”: МЕСТОНАХОЖДЕНИЕ,
ХАРАКТЕРИСТИКА, РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРИМЕНЕНИЮ
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Изучено разнообразие источников минеральных вод на территории НПП “Вижницкий”.
Проанализировано ретроспективные аспекты исследования целебных подземных вод на
территории Национального природного парка. Определено, что источники минеральных вод
расположены в зонах регулируемой и стационарной рекреации, а также хозяйственной зоне
и требуют развития туристической инфраструктуры и усиления их курортно-рекреационного
использования.

Ключевые слова: источники минеральных вод, Национальный природный парк, курортно-
рекреационное использование минеральных вод.


